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Axranţari, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptămână
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Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

80 ani dela adunarea de pe Câmpul Libertăţii.

Blaj, 16 Mai 1928.
Serbărilor înălţătoare, cari 

s’au desfăşurat în zilele de 14 
şi 15 Mai la Blaj şi pe Câm
pia Libertăfii le-a imprimat de 
astădată un deosebit caracter 
Partidul Nafional-Ţărănesc, care 
a ţinut să ia parte printr’un 
mare număr |de parlamentari şi 
intelectuali în frunte cu d-1 Iuliu 
Maniu, nepotul marelui Simion 
Bărnujiu, sufletul memorabilei 
adunări de pe Câmpia Libertă
ţii din 3/15 Mai 1848.

»Ţărănimea păstrătoare pa
trimoniului naţional".

Omagiile P. N. Ţ. pentru ge
neraţia anilor 1848/49 le-a tăl
măcit de astădată la festivitatea 
de pe Câmpia Libertăţii profe
sorul Vasile Hanes preamărind 
lupta lor pentru libertate.

»Aceia cari au păstrat neatins 
patrimoniul nostru naţional în 
Ardeal — a spus între altele 
oratorul — au fost ţăranii. Ei 
cari au fost lipsiţi de toate

mulţumirile unui popor liber, au 
luptat cu cerbicie şi ne-au a* 
dus neatinsă comoara firii noa
stre româneşti. Prin graiul său, 
prin cântecele sale populare, 
prin tradiţiile sale, ajutat şi 
cdndus de preofimea cultivată 
şi luminată, poporul rom ânesc  
dm  A rdeal este şi astăzi ch e - 
zăşia  consolidării unităţii noas
tre naţionale .

»Lupta pentru libertate devine 
astăzi lupta pentru libertatea 
socială, înlăuntrul hotarelor 
întregite, asigurând libe
rarea materială şi sufletea
scă a întregului popor. 
Şi dacă este adevărat că la în
tinderea altor hotare politice 
nu năzuim, nu e mai puţin ade
vărat că avem o sfântă datorie 
să ne gândim la liberarea su
fleteasca, prin credinţă şi limbă 
naţională, a tuturor fraţilor noş
tri răsleţiţi dincolo de hotarele 
oficiale ale statului românesc.

„Aceasta e datoria generaţiu- 
nii de azi şi a  celor ce-i vor 
urma*.

Cura a decurs şedinţa comemorativi
După terminarea cuvântărilor 

pe Câmpia Libertăţii, membrii 
P. N. Ţ. în frunte cu d-1 Maniu 
au asistat la parastasul oficiat 
în cimitirul din Blaj întru po
menirea de veci a marilor lup
tători dela 1848. Asistenţa s’a 
îndreptat apoi *spre sala cea 
mare a restaurantului »Univers“ 
care deabea a putut cuprinde 
ţărănimea, care venise să asiste 
la şedinţa comemorativă. O 
parte a poporului a fost nevoită 
să asculte din curie pe oratori.

Şedinţa a fost prezidată şi 
deschisă de d-1 dr. Victor 
Macavei, canonic şi preşedinte 
al organizaţiei Târnava, care a 
trecut în revistă evenimentele 
dela 1848 până în ziua de azi, 
inzistând cu deosebire asupra 
unor anumite zile (3/15 Mai 
1848, 1 Dec. 1918 şi 3/15 Mai 
1928), cari marchează începutul 
unor epoci noul, cari deschid 
perspectiva unor noui cărări, 
unor noui îndrumări în viaţa 
neamului, zile cari încheie un 
trecut şi deschid zările unui 
viitor.

Adresându-se apoi preşedin
telui Iuliu Maniu, inimosul ora
tor îşi încheie cuvântarea cu 
următoarele cuvinte:

»Reamintind în gândul nostru 
pe marii înaintaşi, cari au pre
gătit şi au făcut ziua de 3/15 
Mai 1848 şi proslăvind faptele 
şi viaţa lor, sa ne inspirăm de 
idealurile cari pe ei i-au călău
zit în viaţa aceasta trecătoare, 
să fixăm şi în inimile noastre 
hotărârea fermă, de a fi urmaşii 
lor vrednici şi neînfricaţi 1

»In numele organizaţiei jude
ţene a partidului naţional-ţâră- 
nesc — eu vă salut din tot su
fletul şi vă mulţumesc pentru 
marea onoare ce o faceţi ser
bărilor noastre de 3/15 Maiu !

„Dea Dumnezeu, ca în cu
rând, să putem prăznui un 
triumf şi mai deplin al nă
zuinţelor partidului, cari sunt 
şi vor fi îndreptate numai 
spre propăşirea acestui neam 
şi spre fericirea şi mărirea 
ţării noastre.

„încă odată, bine aţi venit la 
noi, în această zi mare şi sfântă!!

Al doilea orator, d*l D. Tănă- 
sescu, secretarul generai al or
ganizaţiei partidului naţional-ţă- 
rănesc din Bucureşti, după ce 
vorbeşte de epoca revoluţiei 
anului 1848, care a adus trium
ful dreptăţii, irece la anul 1918 
Decembrie 1, spunând:
w »1918 D ecem bre L  O împă

răţie bazată pe silnicie, pe jan
darmi şi renegaţi s’a năruit. Tru
faşii asupritori şi-au primit pe
deapsa. Aspră dar meritată. Na
ţiunea Română, printr’o mişcare 
revoluţionară a devenit de sine 
stătătoare în hotarele ei fireşti. 
Şi e bine să o repetăm încă 
odată şi de aci: nimic nu cu
noaştem definitiv în această 
ţară decât hotarele ei. Orice 
altă luptă încetează când va fi 
vorba de apărarea lor.

ml928, 6 Mai» Adunarea dela 
Alba-Iulia. Nepotul lui Simion 
Bărnuţiu a prezidat-o. Nici din 
această coincidenţă n’au înţeles 
nimic asupritorii de azi ai po
porului ?

* »Adunarea dela Alba-Iulia a 
declarat duşman al poporului 
guvernul care funcţionează anti
constituţional şi ilegal, a decla
rat naţiunea în legitimă apărare 
şi îndreptăţită la folosirea ori
căror mijloace pentru înlătura
rea acestui regim.

»Să se ia aminte că suntem în 
anul ce se sfârşeşte cu cifra 8. 
Şi ce hotărăşte najia româ

nească în aceşti ani se reali
zează.

„Sub aceste amintiri şi în a- 
ceste impresii, în numele cetă
ţenilor oraşului Bucureşti şi ei 
ca şi dv. în mare majoritate 
străjeri ai partidului naţional- 
ţărănesc şi ei ca şi dv. furaţi 
de drepturile politice şi ei ca 
şi dv. sărăciţi cu toaiă munca 
lor grea, aduc prinosul de re
cunoştinţă şi de pioasa amin
tire strămoşilor cari adunaţi la 
15 Mai 1848 pe Câmpia Blaju
lui, au înscris cu bărbăţie în 
istoria poporului nostru o pa
gină de care ne mândrim şi în 
numele aceloraşi cetăţeni îmi 
exprim dorinţa ca pe acest pă
mânt ursit ca cine l’o călca să 
mărească faima poporului ro

mân, să reînoim jurământul cei 
cari Tam mai făcut, să jurăm 
cei care n’am jurat încă, că 
orice jerife ne-ar fi cerule a- 
cum la împlinirea a zece ani 
decând au fost sfărâmate pie
trele de hotare din Carpaţi, vom 
găsi în noi puterea să liberăm 
poporul de ruşinoasa robie li
berală*.

D l dr. Vaier Moldovan, 
deputat de Turda, într’o însufle
ţită şi mişcătoare cuvântare, a- 
duce salutul organizaţiei din 
Turda a partidului naţional-ţără- 
nesc vrednicilor înaintaşi arde
leni cari, prin jertfa şi lupta lor 
trudnică, au pus temeliile pe 
cari s’a ridicat astăzi „România 
Mare*.

D-sa încredinţează asistenţa 
că nepotul marelui Bărnuţiu, d-1 
Iuliu Maniu, actualul preşedinte 
al partidului naţional-ţărănesc, va 
şti să redea poporului român 
unirea sufletească de care a- 
cesta are atâta nevoie.

D-1 deputat Lepadatu, aduce 
salutul dobrogenilor ia marea 
sărbătoare naţională de astăzi.

Cuvâtarea d-iui Iuliu Maniu
D-1 IULIU MANIU primit cu ova- 

ţiuni îndelungi a spus următoarele :
In această zi de aniversare 

a marelor evenimente din 1848 
care coincide cu întemeierea 
Partidului nostru, să spunem şi 
noi ca în sfânta biserică: „acum 
toată grija lumească dela noi 
să lepădăm* şi să ne închinăm 
gândul şi tot sufletul nostru me
moriei marilor bărbaţi, în al că
ror crez s’a plămădit şi a că
ror energie a făptuit zilele de 
renaştere naţională politică a 
Românilor din Ardeal.

Acum 80 de ani inspiraţia 
şi fanatismul naţional, ce cu
prindea inimile strălucitei ple
iade din anul 1848 în frunte cu
S. Bărnuţiu a făcut să se stabi
lească pentru multă vreme 
înainte crezul politic al popo
rului românesc pe care armele 
lui Iancu şi a tovarăşilor săi 
l-a prefăcut în realitate.

Acest crez politic s’a înte
meiat pe trei idei fundamentale: 
pe idem libertăţii, care puse în 
valuri sângeroase aproape toată 
lumea civilizată dela revoluţia 
franceză încoace; pe ideia na
ţionalistă, care abia mijea şi nu 
lăsa încă să se întrevadă pro
porţiile gigantice la care ajun
sese apoi în decursul decenii
lor ce au urmat până azi. A- 
ceasta ideie a fost cea de că
petenie în mişcările începute 
acum 80 de ani, precizându-se 
pentru întâia dată adevărul, 
că libertatea personală fără 
libertatea naţională nu valorează 
nimic, şi pe urmă, pe a treia 
ideie fundamentală că poporul 
românesc nu poate admite să  
se  facă  nimic şi să  se  ia nici 
o  hotărâre despre eU fără de a  
fi întrebat el însuşi.

S’a precizat deci prin a- 
cestea înainte cu 80 de eni 
principiul de autodeterminare 
care în urmă cu 70 de ani, în 
1918, a devenit evanghelia pre
facerilor istorice în convieţuirea 
popoarelor. De sigur că multe 
lucruri cuprinse In programul 
politic stabilit acum 80 de ani

acijm Blaj se vor considera azi ca 
lucruri foarte fireşti şi de sine 
înţelese. Dar, transpunându-le 
în vremurile şi împrejurările de 
atunci, şi examinând acele 
puncte programatice sub un
ghiul de privire al siiuaţiunei 
de atunci, vom putea preţui şi 
concepţia politică largă şi cu
rajul şi inspiraţia profetică cari 
toate împreună, au dat naştere 
programului politic stabilit acum 
80 de ani şi care ar face cinste 
ori cărui popor.

N’a rămas neatinsă în a- 
cel program nici o problemă 
actuală socială sau econo
mică, puse toate în pers
pectiva desfăşurărei în viitor 
a unei vieţi naţionale desă
vârşite.

Dacă în momentul de faţă ne 
gândim cu admiraţie la cei ce 
au întemeiat gândirea politică 
românească din Ardeal prin ac
ţiunea lor ştiinţifică şi politică 
de acum 80 de ani, nu mai 
puţin trebue să fim recunoscă
tori celor ce le-au urmat până 
la generaţia noastră în condu
cerea Partidului acestuia, rămâ
nând credincioşi prin ori-ce pe
ricole şi peste ori-ce persecuţii 
acestor principii. Şi cu deplină 
satisfacţie Partidul nostru poate 
spune astăzi după 80 de ani de 
luptă, că „dreaptă luptă a 
luptat*.

în nici o împrejurare Partidul 
Naţional devenit acum Partid 
Nafional-Ţărănesc, n’a devenit 
necredincios marilor idei preco
nizate acum 80 de ani şi a 
păstrat cu credinţă jurământul 
pus în ziua de 3/15 Mai 1848 
pe Câmpul Libertăţii ce se în
tinde alături de noi.

Timp de 80 de ani Partidul 
nostru a fost în două rânduri, 
scurtă vreme, la cârma ţarii.

Acest scurt timp a fost de 
ajuns pentru a realiza o operă 
de construcţie pozitivă naţională 
şi de stat, a cărei urmă nu va 
pieri niciodată şi poate fi su
prema noastră mângâiere că 
Partidul nostru nici în fapte,

nici în vorbe, nici în scris n’a 
desminţit aşteptările ce i le-a 
pus obştea românească însu
fleţită de ideile consfinţite prin 
simţămintele sfinte şi jertfele 
de viaţă, puse pe altarul na- 
ţiunei române, înainte cu 80 
de ani.

Am mers credincioşi pe dru
mul arătat de înaintaşii noştri. 
Dar nu ne-am mulţumit cu atât, 
ci, conduşi veşnic de ţintele 
nobile arătate neamului româ
nesc prin activitatea celor de 
acum 80 de ani, Partidul nostru 
a căutat noi luminişuri şi a pus 
în mişcare noi străduinţi, pen
tru a creia poporului românesc 
posibilităţi noi de desvoltare 
potrivite vremurilor de astăzi.

Partidul nostru a adăogat ce
lor moştenite, ca o desvoltare 
firească a acestora, năzuinţa 
de-a înfăptui unitatea naţională 
a tuturor românilor şi pe urmă 
a introduce pentru naţiunea ro
mână în statul său propriu: cu 
dreptatea socială  şi o  m orală  
superioară .

Dacă Bărnuţiu înainte cu 
80 de ani, a fost în drept să 
se întrebe ce valorează li
bertatea personală fără li
bertatea naţională, suntem 
în drept să ne întrebăm şi 
noi astăzi, ce înseamnă li
bertatea pentru indivizi fără 
dreptate socială şi ce valo
rează impunerea unei mo
rale individuale fără o mo
rală superioară, care să pă
trundă întreg ţesutul vieţei 
noastre sociale şi de stat.

O justă orcotire a  celor m ai 
slabi, un drept echilibru între 
stra urile sociale, o  justă distri
b u ie  a  putinţei d e  producţie şi 
de validitare a  influenta poli• 
tice a  diferitelor clasQ producă- 
toare, observarea strictă a  n or
m elor de convieţuire din orga
nismul d e  stat şi respectarea  
voinţei obşteşti ca  suprem  for 
d e  precizare a  scopurilor ş i d e  
dispunere asupra m ijloacelor  
vieţii naţionale — a  fost şi este 
telul năzuinţelor Partidului nos
tru, drept urmare a  înfăptuirii 
vieţii noastre proprii d e  stat în
temeiată, în bună parte prin 
năzuinţele şi jertfele acelora  
a  căror m em orie o  com em orăm  
astăzi.

Dacă în calea noastră pentru 
înfăptuirea acestor idealuri, 
dăm uneori de piedici sau de 
defăimări:— să nu ne descura
jeze. Precum nu i-au descurajat 
pe cei de acum 80 de ani pe 
cari adversarii lor, îi declarau de 
criminali trădători sau de visă
tori nebuni, vom învinge şi noi 
precum au învins şi ei asigu- 
rându-şi veşnica lor pomenire 
şi proslăvire. (A plauze şi apro
bări, cari durează m ai multe 
minute).

Banchetul.
Terminând d l I. Maniu în o- 

vaţiunile mulţimei, a urmat ban
chetul oferit de organizaţia lo
cală a P. N.-Ţ., cu care prilej 
au rostit cuvântări d-nii dr. Ma
cavei, prof. A. Popa, senator 
Aciu, prof. dr. Suciu, V. V. Ha- 
neş, D. D. Tănăşescu şi ţăranul 
Vasile Bogdan.

D-1 Iuliu Maniu, luând cu
vântul esprimă sentimentele sale 
de recunoştinţă I. P. S. Sale
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Mitropolitului Suciu, care astăzi 
nu face politică, dar care pe 
vremuri s’a expus foarte mult. 
Trecând apoi la luptele din tre
cut d sa spune:

Rezultatele luptei pentru care 
au suferit martirii neamului ro
mânesc, s’au văzut. Nu pot în
târzia nici rezultatele luptei 
noastre de astăzi, le vom avea 
în scurtă vreme. In timpul celor 
17 ani cât am stat. Ia Blaj unde 
am venit acum 30 ani m’am 
convins de rolul bătrânilor căr
turari de aici, cari mi-au fost 
exemple de muncă. Şi astăzi 
sunt impresionat în mod deo
sebit la Blaj, căci văd cât folos 
am avut. Neamul românesc a 
renăscut în virtutea forţelor mo
rale. Din umbra acestor ziduri 
a răsărit ideea neamului româ 
nesc, căci înainte de mişcările 
epocale ale Blajului noi nu a- 
veam decât o mulţime de ţă
rani asupriţi, buni pentru exer
ciţiile de tir ale fiilor de grofi. 
Poporul nostru s’a deşteptat şi 
el ar progresa foarte repede, 
dacă ar avea o cârmuire înţe
leaptă ce-i trebuie.

Simion Bărnuţiu lăuda mult 
calităţile poporului român. Ex
perienţele mele mi-au dovedit 
că Bărnuţiu nu a exagerat căci 
românii ardeleni erau printre 
cei mai bine înzestraţi dintre 
cele 11 popoare ale fostei mo
narhii. O guvernare inscusită 
care ar permite desvoltarea 
poporului nostru ar putea 
să dea cel mai puternic neam 
şi cel mai puternic stat în 
această parte a lumii.

Noui şi noui ţinte trebue să-şi 
pună poporul român, citadelă a 
ginţii latine care trebuie să de
vină un far al unei părţi mai 
mari de lume, centru al unei 
puternici formaţiuni mondiale.

In concurenţa aprigă de as
tăzi statele se văd nevoite să 
se grupeze în uniuni mai mari, 
pentrucă numai marile puteri 
mondiale pot rezista.

Nu vreau să pledez pentru 
un imperialism cuceritor, însă 
viitorul este al marilor forma
ţiuni cari să reziste contra tu
turor furtunilor.

Neamul românesc este che
mat să fie centru de gândire şi 
acţiune. Pentru aceasta el tre
buie să facă eforturi pentrucă 
să nu fie ţinut ca o slugă, târât 
în inferioritate în viitoarele for
maţiuni mondiale. Statele mici 
nu pot dăinui singure, ci ele 
trebuie să se alieze între ele. 
Numai dacă se înrădăcinează 
un sistem de drept şi. legalitate, 
numai dacă ţara are un guver
nământ tolerant, vom putea rodi 
câştig pentru toţi, mulţumire şi 
bună stare şi vom îndeplini 
condiţiunile pentru rolul de con
ducere în formaţiuni mai puter

nice. Ideile noastre sunt poate 
un cântec al viitorului? Dar 
oare acum 80 de ani nu erau 
judecaţi blăienii ca vizionari, ca 
visători? Pentru ideile salva
toare oamenii să creadă şi să 
lupte cu eroism fără a ţine 
seamă de batjocuri şi persecuţii.

Să nu vă înspăimântaţi de 
dificultăţi 1

— (Poporul răspunde : Nu! 
aplauze puternice).

România are azi organismul 
cel mai puternic de luptă pentru 
idealurile de consolidare a ţării, 
instrumentul consacrat care este 
partidul naţional ţărănesc. (Stri
găte frenetice: trăiască Iuliu 
Maniu).

Cu aceste banchetul a luat 
sfârşit. Cu trenul de noapte d 1 
Iuliu Maniu a plecat spre Bu
cureşti.

MW nflww ? I
O întrebare.

Oficiosul guvernului vorbind 
de serbările de 3/15 Mai din 
Blaj, scrie:

«... *d-l Lapedatu, delegatul 
guvernului la serbările de la 15 
Mai, a putut informa consiliul 
de miniştri că vine cu excelente 
impresii asupra patriotismului 

5 şt stărei d e  spirit a  populaţiei 
ardelene

Toată populaţia ardeleană, pe 
care d l Lapedatu a văzut-o la 
Blaj şi despre care vorbeşte ; 
în termenii de mai sus, a fost 
în ziua de 6 Mai şi a dus cu 
ea şi la Alba-Iulia aceleaşi sen
timente de patriotism.

Pentru ce d l fost ministru 
Chirculescu face atunci de râs 
această populaţie şi coloanele 
oficiosului guvernului o numeşte 
o ceată de «naivi“, de «comu
nişti“, «ţigani“ etc.?l

Şi pentru ce manifestaţiile a- 
celeiaşi populaţii se numesc la 
Alba-lulia: horthism, iar la Blaj: 
patriotism?!

Dar, ştim, că patriotica popu
laţie ardeleană care a luat par
te la serbările din Blaj a acla
mat, în decursul defilării, pe dl 
Iuliu Maniu şi partidul naţional- 
ţărănesc făcând să cadă asupra 
d-lui Maniu o ploaie de flori.

Face şi această manifestaţie 
spontană parte din impresiile 
excelente ale d-lui ministru 
Lapedatu? A raportat d sa în 
consiliul de miniştri şi acest 
caz de «popularitate guverna- | 
mentală“ ? *

Grandioasa manifestaţie
agrariană din Praga

Praga, 18 Mai. [Apogeul ma
nifestaţiilor agrariene a fost 
cortegiul delegaţiunilor rurale, 
care a defilat eri înaintea cor
pului diplomatic, membrilor gu
vernului şi oaspeţilor străini. 
160.000 bărbaţi şi femei au de
filat timp de trei ore şi jumătate 
pe străzile Capitalei, într’o or
dine impresionantă, îndreptân- 
du-se spre întrunirile organi
zate pe pieţele cele mai vaste 
din Praga. Cortegiul era prece
dat de două mii de ţărani că
lări în costumele naţionale din 
diferite regiuni; urmau apoi de- 
legaţumile organizaţiilor ţără
neşti din douăzeci de judeţe, 
cei mai mulţi în costume na
ţionale şi fiecare organizaţie cu 
steaguri şi muzici în frunte. Mi
niştrii aparţinând partidului a- 
grarian cehoslovac, d nii Hodza, 
Udrzal şi Srdinko, precum şi 
membrii parlamentului şi ai co
mitetului executiv al partidului, 
au făcut parte din cortegiu. Au 
fost remarcate inscripţiile de pe 
placarde. Astfel, grupul maghiar 
din Cehoslovacia avea o pla- 
cardă declarând: «Noi ungurii 
vom rămâne credincioşi Repu- 
blicei cehoslovace“. Alte pla
carde purtau inscripţiile: «Nu 
vom ceda nici o palmă din pă
mântul patriei desrobite“. «Sun
tem partizanii păcei, ordinei şi 
muncei“.

La întrunirile grandioase, unde 
au vorbit fruntaşii partidului a- 
grarian, manifestanţii au come
morat a zecea aniversare a 
Republicei, jurând credinţă pa
triei, hotărâţi să-i apere integri
tatea şi siguranţa.

Delegaţiile ţărăneşti au fost 
primite apoi de preşedintele 
Masaryk. Delegaţii au exprimat 
dorinţa de a contribui printr’o 
muncă stăruitoare la desvol
tarea pacifică, pe baze demo
cratice, a patriei desrobite, pre
cum şi voinţa fermă de a îm
piedeca ori-ce încercare de 
atingere a ordinei stabilite.

In răspunsul său, preşedin
tele Masaryk a subliniat că în 
întrecerea dintre naţiuni, Ceho
slovacia este chemată să ex
porte produse de mâna întâia, 
ceea*ce reclamă o colaborare 
a industriei şi agriculturei, prin 
folosirea sistematică a tuturor 
progreselor ştiinţifice. Preşedin
tele Masaryk s’a asociat în to
tul dorinţei de desvoltare paci
fică a ţărei în domeniul inte
rior şi exterior şi a subliniat 
meritele d-lui Svehla, şeful gu
vernului şi conducătorul parii-

dului agrarian, căruia i-a urat 
deplină însănătoşire şi reveni
rea la funcţiunile sale.

Paris, 18 Mai. «L’Oeuvre“ 
atrage atenţia asupra discur
sului ţinut la Praga, cu ocazia 
serbărilor de aniversare a eli
berării Cehoslovaciei, de către 
d-1 Osusky, ministrul Cehoslo
vaciei la Paris. D 1 Osusky a 
declarat, în calitate de fost de
legat la conferinţa păcei, că 
frontierele dunărene ale Ceho
slovaciei n’ar putea fi modifi
cate fără a pune în joc însăşi 
existenţa ţării. Cehoslovacia nu 
va admite niciodată o cât de 
mică ciuntire a teritoriului său.

«L’Oeuvre“ observă că era 
fatal ca acţiunea Rothermere să 
provoace protestări energice. 
In loc de a produce neîncre- 

! derea Europei, guvernul din 
; Budapesta ar fi mai bine inspi*

Irat dacă ar întreprinde o cola
borare folositoare cu vecinii săi.

Lnpta contra analfabetismului 
in Roşia.

In ziua de 13 Mai a avut loc 
la Moscova consfătuirea comună 
a Uniunii tineretului comunist, 
a colegiului comisariatului de 
instrucţie publică şi a asocia
ţiei «Jos analfabetismul".

Consfătuirea, care a avut loc 
în marea sală a teatrului din 
Moscova, s a ocupat de proble
mele tineretului comunist în le
gătură cu lichidarea analfabe
tismului. Kalinin, care a ţinui un 
lung discurs pe această temă, 
a declarat că dintre problemele 
culturale care le aşteaptă pe 
comsomoli, în primul rând este 
lupta contra analfabetismului şi 
introducerea cunoştinţelor gene
rale de scris şi cetit. Luna- 
cearski a accentuat importanţa 
desvottării ideii de colectivitate 
în tineretul comunist. Trebue 
controlate din nou relaţiunile 
familiare şi a smulge prejude
căţile. Fetele trebue să fie puse 
pe picior de egalitate cu băeţii.

In rezoluţia congresului ŝ a 
decis ca dela 1 August 1928 va 
avea loc «Luna examinării parti
cipării tineretului comunist în li
chidarea analfabetismului". Fie
care tovarăş, care ştie să citească 
trebue să înveţe 'a scrie şi ceti 
pe unul analfabet. La 5 Mai 
1929, după decizia congresului, 
nu trebue să mai existe anal
fabeţi printre membrii Uniunii 
tineretului comunist din Rusia.

1 siSoc. „Cuini Eroilor
In urma răsboiului pentru în

tregirea Neamului rămâneau răs
pândite De tot cuorinsiil Ţării 
peste 400 030 morminte de eroi.

Pentru aducerea la îndepli
nire a înaltelor îndatoriri ob
şteşti faţă de glorioasele râmă- 
ş ;ţe pământeşti ale scumpilor 
noştri căzuţi în răsboiu.în Sep
tembrie 1919, s*d fondat, sub 
Înalta ocrotire a M. S. Regina 
Mar ia, Soc. «Cultul Eroilor*.

Âtribuţiunile Societăţii sunt:
1. Cercetarea şi descoperirea 

mormintelor de eroi, fără deo* 
sfbîre de confesiune sau ori
gine etnică.

2. îngrijirea mormintelor şi în
treţinerea acestore.

3 Comemorarea eroilor prinS 
sărbătorirea «Zlei Eroilor*, mo
numente, plăci comemorative» 
troite, Dublcaţiuni, etc.

4 Execută, Ia cererea fami
liilor, exhumări de oseminte de 
eroi şi transporturi la vatra ipă* 
Ţintească.

Pentru buna îngrijire a mor
mintelor de eroi — române şi 
străine — societatea a adoptat 
principiul centralizării osemin
telor în cimitire de onoare, or
ganizate pe judeţe sau reguli»

Până în prezent s ’au orga
nizat şi întreţinut peste 80 ci- 
mitre de onoare în care sunt 
centralizate circa 200,000 mor* 
minte de eroi. Societatea con
tinuă cu organizările de cimi
tire şi centralizări, făcând apel 
călduros către toţi bunii români, 
pentru a i da un sprijin cât mai 
la*g, spre desăvârşirea acestei 
pioase opere naţionale.

Ziua consacrată pentru săr
bătorirea ş' comemorarea eroi
lor este «Inllfares Dommiliii“, 
care anul acesta cade la 24 Hal.

Pentru această z», Societatea 
„Cultul Eroilor“ va organiza so 
lemnităţi în întreaga ta^ă, po* 
triviî unui program aprobat de 
Consiliul de Miniştri.

In vederea măririi fondurilor 
sale, Societatea «Cultul Eroilor* 
a organizat cu această ocazie 
distribuţia unor prea frumoase 
plachete comemorative a erois
mului românesc.

Aviz. Adunarea nSocietătli 
comercianţilor rom âni dm  Bram 
şov*  neputând întruni în ziua 
de 13 Maiu, a. c. numărul mera- 
briior recerut — ea va avea 
loc Duminecă la 20 M aia la  
ora 4 p. m. în localul băncei 
«Albina“ din loc, fără conside
raţie la numărul membrilor pre
zenţi. — Nic. Duşoiu, preş.

t o i  i i
de dr. M. S u ciu S ib ian u .

20.
In istoria antică grecească 

Osiris întreabă pe Horus: «Ce-i 
m ai fm m os p e  lum ea asta0? 
«A răzbuna o nedreptate făcută“ 
fu răspunsul. Iată origina răz
bunării atât de anticreştineşti, 
ce  zace adânc în instinctul nos
tru, iată explicaţia, de ce gă
seşti abia câţiva oameni aleşi, 
pe cari îi poţi număra pe de
gete, în stare să transforme ura 
şi dorul de răzbunare în iubire. 
Se  zice, că la noi din marile 
figuri ale trecutului apropiat 
doar singur Alexandru Viăhuţă 
a fost aşa de desăvârşit ca 
suflet, ca sa fie în stare să-şi 
Iubească până şi pe vrăşmaşii 
săi, acei mare poet Viăhuţă, 
care înmărmurit de răutatea o- 
menească exclamă într’un su
blim scris : «Ce larg ar fi pă
mântul nu l'ar! strâmta ura*.

21.
Este natural, că şi cu princi

pii generale de morală, găsin- 
du-ţi în muncă isvorul dă'ător

de sănătate pentru trup şi su
flet, poţi să-ţi găseşti în viată 
un modus vivendi, însă singur 
I. Christos se cuvine s’o spu
nem acuma de Paşti cu glas 
tare,*) ne isbăveşte de acest 
cumplit rău, de care sufere o- 
menirea: dorul d e  răzbunare 
şi ne împrumută din duhul lui 
divin un astfel de suflet, încât 
să fim şi noi. epigonii zilelor 
de azi, în stare, să îmbrăcăm 
cu haină largă şi nobilă a ui
tării şi iertării chiar şi pe duş
manii noştri. Ce admirabil în* 
tr’un psalm de o eternă frumu
seţe o spune această ideie C-fm 
Goran, un sârguincios colabo
rator al revistei „Răsăritul*, pu
blicată de «Casele Naţionale“:
In timp, ce’nvâltori mă asvârlea 
Cu ghiarele de fier greşala mea 
Surâzuţi blând, surâsul ertător, 
Ce-alina suferinţa tuturor 
Surâsul tău plutea pe fruntea mea.

23.
Cea mai grea lupta în răz

boiul cu noi înşine este incon
testabil, cea care trebue s’o 
dăm vrând nevrând în domeniul 
viefii sexuale. Instinctele unui 
sexualism precoce şi atavic ne

*) Articolul a fost scris înainte de 
sărbătorile de Paşti.

atrag spre prăpastie încă în 
epoca celei mai fragede ado
lescente şi încă sunt mărite în 
mod mefistic, de toţi aceia, cari 
sub masca moralizărei sunt toc
mai apostolii mincinoşi ai vieţii 
sexuale timpurii cu tema ste
reotipă şi stupidă, că abstinenta 
sexuală ar fi dăunătoare sănă
tăţii. Nu s’a spus omenirii, o 
minciună seculară mai dezas
truoasă, decât aceasta, decât 
numai pe terenul alcoolului, că 
alcoolul ar fi folositor organis
mului nostru. Dar tocmai meto
de moderne de întinerire ca 
cea a prof. Steinech dela Viena 
prin legarea canaliculelor sper- 
matice dovedesc foarte clar ca 
Secreţia texticulară reţinută în 
organism contribue la mărirea 
vitalităţii lui. Şi apoi acea de
presiune morală grozavă, ce 
paralizează orice avânt sufletesc 
şi îmbolnăveşte totdeauna adânc 
şi trup şi suflet din cauza unei 
viefi sexuale destrăbălate este 
un factor atât de puternic, că 
numai luat de sine stătător şi 
răstoarnă toate argumentele pre
tinse fiziologice, dar fundamen
tal greşite, ale vieţii sexuale, 
până la căsătorie şi în afară de 
căsătorie.

24.
Am avut de curând ocazie în bi

serica luterană săsească din Bra
şov Şchei să aud predicând pe un‘ 
preot misionar indian Sandhn 
Cristanande plecat în lume în 
propagandă religioasă. Predica 
avea tema: „Atâtea în lume 
s’au schim bat şi se  vor sch im ba  
încă, singurul Isus Chrtstos este 
etern şi acelaşi eri ca şi az i0- 
Nu este o idee nouă şi nici mi
sionarul ca atare nu-i ceva nou. 
Dar îmi făceam reflecţia urmă
toare: Popoare păgâne asiatice 
crezute ca inferioare nouă îşi 
fac loc încet-încet învăţăturilor 
divine ale lui Christ. Mahatma 
Oandhi acest profet profiden- 
ţial din îndepărtata Indie şi-a 
impus nu de mult 5 zile de post 
pe săptămână pentru-că sub con
ducerea generalului englez Dyer, 
politia din Csauri-Csaura îm- 
puşcând asupra indienilor, a- 
ceştia revoltaţi măcelăresc pe 
poliţişti. Mahatma Gandhi, care 
propaga deşi necreştin sublimul 
principiu din biblie: «Ori-ce 
fap tă  îşi are răsplata e ‘, d tep - 
tatea singură luptă contra asu- 

' pritoruluu răzbunarea este în 
m anile Domnului n*o executaţi

voi n iciodată0, într’o scrisoare 
adresată vice-regelui Indiei, îi 
aducea la cunoştinţă zilele de 
post complet, ce şi a impus, 
pentru-ca D-zeu să lumineze 
mintea poporului său. Dar chiar 
dacă facem un salt enorm şi 
trecem dela aceste principii la 
Mussolini care spune: , Violenta 
nu i adm ^ă, decât în cazuri cu  
totul excepţionale totdeauna rem 
gretab’le ş atunci numai ca  un 
ep izod  şi nu ca sistem0t ne 
mirăm şi trebue să ne ruşinăm, 
că a întrat aşa de mult violenta, 
atâl de anticreştinească în viaţa 
noastră politică şi socia lă .

Dar violenta nu este numai 
anticreştinească este cu totul şi 
iraţională, căci dă cu totul re
zultate contrare celor dorite. 
Iată reflecţiile ce-mi veneau în 
gând cu ocazia predicei preo
tului indian: «Isus Christos e 
acelaş eri ca şi azi, desigur e 
un adevăr etern acesta, noi însă 
am rămas aceeaşi păcătoşi azi 
ca şi eri.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mal 
îndelungat san lunar.
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SCRISORI DIN FRANŢA.

Reîntoarcerea la moneta de aur.
Sforfarile guvernului francez 

de-a reveni la vremuri quasi- 
normale stabilizând moneta şi 
dând astfel putinţa începerei 
unei vieţi pe care să nu o poată 
atinge fluctuaţiunile nenorocite, 
ce răspândesc nesiguranţa în 
cercurile economice, ne vor duce 
spre convertibilitatea biletului de 
bancă. Dar, se întreabă cu drept 
cuvânt confratele parizian d-nul 
Sfephane Lauzane; de care con
vertibilitate va fi vorba ? De a- 
ceia dinainte de războiu, sau 
de o alta?

Şi aici neapărat cetitorii tre- 
buesc lămuriţi asupra deosebi
tei dintre aceste două conver
tibilităţi. înainte de războiu, bi
letul de bancă se putea pre
schimba, nufcontra valoarei lui în 
aur, exclusiv aur, ci contra unei 
părţi în monetă de aur şi res
tul în monetă de argint. Astăzi 
amândouă aceste monete au 
dispărut din circulaţie şi argin
tul care servia de monetă divi
zionară, a fost înlocuit prin je- 
toanele „Bon pour*, garantate 
de cătră Camerele de comerţ. 
După realizarea stabilizărei, 
care este primul stadiu al reve- 
nirei la normal, începe de-abia 
marea lucrare materială a bate- 
rei de monetă suficientă spre a 
asigura convertibilitatea. Spiri- 

■tele pripite cred că o simplă 
dispoziţie legislativă este sufi
cientă, dar nu se gândesc la 
imensele lucrări pentru trecerea 
dela primul stadiu al converti
bilitate!, adecă dela stabilizare, 
la al doilea sau convertibilitatea 
efectivă.

Aceste consideraţiuni sunt de 
ajuns ca să convingă pe adver
sarii chiar ai guvernului, pe a- 
ceia cari reclamă cu mari stri
găte şi ameninţări stabilizarea 
imediată, de marea prevedere a 
d*lui Poincare. Mintea extraor
dinar de bine alcătuită a aces
tui mare om de stat nu pierde 
din vedere nimic, toate făzele 
stabilizărei cu perioadele ulte
rioare până la realizarea ei, îi 
apar dintr odată înaintea ochilor 
şi întreaga operaţiune i se în
făţişează.

In această privinţă d-1 Poin- 
care a declarat cu multă înţe
lepciune : „Convertibilitatea tre
buie făcută în asemenea con- 
diţiuni încât operaţiunea înce
pută să fie continuată şi ispră
vită*. Intr-adevăr, condiţiunile 
iechnice şi morale ale conver- 
fibilităţei sunt şi mai grele şi 
mai importante decât chiar sta
bilizarea însăşi.

După cum spuneam la înce
putul acestui articol, o chestiune 
ce scapă primelor observaţiuni 
este fără îndoială aceia a mo* 
netei de conversiune. Fi va ca 
înainte de războiu, parte aur şi 
parte argint, ceiace ne-ar face 
să revedem simultan apărând 
amândouă vechile monete, mo
neta de aur şi moneta divizio
nară de argint, sau numai una 
din aceste două şi care anume ? 
Probabilităţile actualmente în 
examinare ne fac să întrezărim 
o schimbare a vechiului sistem 
şi adoptarea monometalismului. 
Moneta de conversiune va fi 
probabil moneta de aur exclu
siv, cel puţin aşa se poate pre
supune după măsurile luate şi 
după discuţiunile ivite în aceasta 
privinţă în cercurile financiare. 
Viitoarea monetă a Franţei va 
fi pare-se bazată pe monometa- 
lism iar nu pe bimetalism ca 
mai nainte. Stocul metalic acu
mulat de cătră Banca Franţei 
cu atâta meticulozitate şi cu a- 
fâta perseverenţă, îndreptăţeşte 
în totul aceste presupuneri.

Moneta de argint va fi exclu
siv o monetă divizionară, de 
unde mai nainte vreme era şi 
moneta de conversiune. Biletul 
de bancă îşi va primi contrava
loarea monetară în întregime şi

numai în aur. Cu aceasta oca
zie se vor vedea reapărând ve
chile discuţiuni ale necesităţei 
unui sistem mitijat, monometa- 
lismul aur ridicând fatalmente 
monete! de argint puterea libe- 
ratorie a aurului. Moneta de ar
gint ar rămânea, când ar rea
părea, o simplă monetă divizio
nară, destinată micilor nevoi, 
operaţiunilor fără însemnătate. 
Şi revenirea la convertibilitatea 
numai în aur se va putea chiar 
să permită păstrarea încă pe 
mai multă vreme a actualei mo
nete divizionare de jetoane ale 
Camerelor de Comerţ. Intr-ade
văr cheltuielile ar fi enorme 
pentru simultana batere de mo
netă de aur şi de argint. Totuşi 
un fapt este apfoape cert: con
vertibilitatea, al doilea şi cel 
mai greu stadiu al stabilizărei, 
se va face, de se va face re
pede, numai pe baza adoptărei 
monometalismului aur.

Paris, Mai 1928. Nicky.

CONVOCARE
Societatea „Principele Mircea“ 

filiala Braşov, aduce la cunoş
tinţă că Duminecă 27 Mai cor. 
orele 4 p. m. îşi va ţine Adu
narea generală în Sala Sfatului 
orăşenesc.

La ordinea zilei:
1. Cuvântarea de deschidere 

a d-nei Preşedinte.
2. Darea de seamă a activi

tăţii comitetului pe anul 1927.
3. Raportul de Casă pe anul 

de gestiune 1927.
4. Raportul cenzorilor.
5. Raportul medicului Socie

tăţii.
6. Espirarea mandatului co

mitetului.
7. Realegerea unui nou co

mitet.,
Sunt rugaţi cu căldură să 

participe la această Adunare 
generală toate autorităţile civile 
şi militare, toţi membrii ei pre
cum şi toţi prietenii şi binevoi
torii Societăţii.

Preşedintă,
421 1—1 Lucia dr. Stinghe.

D o  i r f t y i T a P a  teren 776 stân- U B  V d i l M l B  l e a l a  pentru 
clădirea unei vile s iu  sanator, 
prelungirea Străzii Ţintaşilor în 
apropierea vilei Ştirbey. Prive
lişte admireblă- pădure de 
brazi. Adresa »Gazeta Transil
vaniei". 301 15—0

Oe vânzare
în engros şi detail la Iacob 
Kohn, Str, Neagră 27. 419 11

Cant
oane.

bucătar şi ajutor. Can
tina Fabricei de Avi* 

422 1 - 1

E V lM T ifill» *  firmei ing.Viola 
l i A j I u Z t l l I l c I  şi arhitect Moli 
din Cluj» are reprezentanţă în 
Braşov» Str. Gărei No. 76 Pen
tru oferte de planari şi întreprin
deri a se adresa la Căsuţa Pos 
tală Braşov 2. 391 5— 6

T m » lt f ) l»  de 13 m. lungime 
l u I l t U l  şi 5-3 m lăţime po
trivit pentru orice fel de ateilor 
cu curte spaţioasă şi separată 
de închiriat» Strada Lungă 160» 
414 2— l

U iu m » ! I o  cele mai bune na 
flllllillu turale Iei 26 en- 
gros sunt Ia Pivniţele »Bachus* 
Strada N eagră 14 Braşov.
410 2 - 2

Găsiţi vFn bun şi ieftin

Depozitul de vinari naturali
S T E L IA N  N IC O LAU
Strada Căpitanului No 14.

(TELEFON 256) -
Vloorl d e :
Drăgăsani 

Dealu-IWare 
şi Odobefti 

VANZARE EN-GRDS 
312 7—0

Femea şi mersul ei!
Un francez spiritual susţinea: Nobleţea 
unei femei se cunoaşte după mersul a*, 
Ritm, flexibilitate, pas sigur, trebue să 
aibe mersul femeei care ese din comun.

T O C U R I L E  D E  C A U C I U C  P A L M A
fac pasul sigur şi elastic.

Pentru nheiele cu tocuri franţuzeşti, se aplică de către rlsccK* 
cism ar noile TOCURI DE CAUCIUC subţiri PALMA LOUiS.

■■■■■■■■■■■■UBBBaaaaa

[
(R estantul Maior Mura)
Zilnic reprezentaţii de 

rangul prim

Program strict familiar.
începutul la 

seara.
403 4—5

o ra  10

Maculaturăde ziar se
vinde cu chi- 

logramu! la depoz tul de ziare 
N. Staicu dela Cercul mlitar 
(promenadă). 5—8

Primăria Municipiului Braşov.

No 9492-1928 .

Pnblicaţinin
In vederea executărei dispo* 

zîţiunilor prevăzute în legea de 
îmbunătăţire a animalelor, re
feritor la întocmirea situaţiei nu 
merice a animale'or domestice 
oe anul 1928, e invitată popu
laţia a da tot sprij nul exmişi- 
lor primăriei orăşeneşti prin o 
anunţare exactă a stocului de 
animale ce posedă» cu atât mai 
vârtos» că datele prezente nu 
se cer pentru stabilirea de con- 
tribuţiuni (dări) nour» ei e o  
conscriere îndatinată» care s‘a 
efectuat şi până acum an de an- 
, Înscrierea animalelor domes

tice este o măsură administra* 
tivă, care se face în interesul

A v i z
Se aduce Ia cunoştinţa Onor. 

clientele» că în baza ordinului 
Ministerului Muncii» Inspectora
tul Braşov Nr. 1216Idin 15 Mai 
1928, începând cu ziua de 20 
Mai e. c , măcelăriile şl căm ă
tăriile vor fi închise In zi de Du
minecă.

Braşov, la 15 Mai 1928. 
Corporatiunea m eseriaşilor, sec* 
tia m ăcelarilor şi căm ătarilor» 
415 B raşov . 2—3

JIIT El ■ IlilE IS lir 1 1
Sucursala Braşov.

S t r a d a »  I P o x t i i  3> T o .

)

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole 
de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane 

„His Masters’s Voice“ şi „Columbia*.

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.

n o n t

Economie de apă se face dac* aplicaţi la robinetul apaductu- 
. , . lui D stră. garnitura „Im perial“ . Este cea mai bună, ideală şi

populaţiunei pentru a controla | duratrlă, nu se pierde nici o picătură de apă Până acum se punee u 
starea actuala a creşterii ani- garnituri din piele (talpă), acum se înlocueşte prin aceste garnituri
malelor ş ; a afla unde este tre* 
buinţă de intervenţia Statului.

De aceea fiecare cetăţean 
este dator în interesul său pro
priu să declare stocul de ani
male ce coSîdă«

Dease menea şi toate institu
ţiile Statului sunt datoare a da 
datele necesare în această pri* 
vintă.

Totodată ss aduce la cunoş
tinţă că cu ocaziunea conscn* 
erei se vor încassa de către ex* 
mişii primăriei taxele aprobate 
de M nisierul Ag iculturei şi Do* 
meniilor pentru fondul zootech- 
nie jud. şi anume :

Asupra animalelor mari tre
cute de 2 ani L. 3.

Animalele mari sub 2 ani 
L. 2.

Porci peste 6 luni, oi, capre 
L- 1.

Fiecare proprietar de vite este 
deci dator a achita necondiţi
onat exmiş lor, contra unei chi
tanţe» taxele prescrise de mai 
sus*

Braşov» la 11 Maiu 1928. 
Primar: Dr. G  M oga m. p.

Secretar general: 
Emil Socaciu  m. p.

noi din cauciuc împrejmuite cu metal, Robinetele rămân în interior 
nemodificete şi se aplică garniturile foarte uşor la toate robinetele«

Se poate procura de la firma reprezentantă:
Atelierul de reparaţiuni «UNIVERSAL*

M A X I M  & Comp.
B R A Ş O V

Târgul Inului No. 3 4 .
şi de la prăvăliile de feiărie şi articole technice precum şi de Ia

instalatori de apă.
Prin carte poştală ori Telefon No. 633 el marelui magazin de ferărie 
KAMNER &  JEKELIUS» engros se trimet monteri ia faţa locului*
420 l —3 Se cântă Vânzători şt Voiajori.

............... .... .

COMPAGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS
A G E N Ţ I A  B R A Ş O V

S tra d a  P o r ţe i  IVo. 11.

In localul librăriei „CARTEA ROMANEASCA“
V â n z a re a  b ile te lo r  C. F .  R . ş l I n te rn a ţio n a le  

CI. I .  I I .  I I I .
W a ţo n s  U t s ,  v o y ag es â  fo rfa l t , voy ag e In  g ru p e . 

R ile te  de N av ig aţie  A e r ia n a  ş i S. 91. R .
V iza  de P a ş a p o a r te .  In fo rm a ţiu n l ş i P r o s p e c te  

1—15 g r a tu it .
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Noi doar Întrebăm.
In Sft. Gheorghe există un 

cinematograf; e al oraşului. Cât 
beneficiu îiţaduce,n’avem curajul 
să ne întrebăm, iar cei care îl 
gospodăresc, poate le-ar fi ru
şine să răspundă. De altcum 
toată lumea ştie că cele mai 
proaste afaceri le’ face statul şi 
implicit, comuna. Deaceia nici 
nu acuzăm pe cei care se mul
ţumesc cu 5000 de lei pe un 
an. în loc de cel puţin două- 
frei sute de mii.

Nedumerirea noastră izvorăşte 
însă dintr’alt ceva. Şi acest 
„altceva* nu corespunde unei 
simple mâncărimi de condei nici 
lipsei de subiect pentru ediţia 
de a doua zi a ziarului, ci dra
gostei pentru un oraş de care 
ne leagă altceva decât cointe
resarea în afacerile unei bănci, 
sau proprietatea cumpărată cu 
bani însuşiţi prin fraude.

Dar iată nedumerirea:
In Sft. ^Gheorghe, cu multă 

iruda, cu foarte multă osteneală, 
cu sufletul unora, cu obolul al
tora, s’a reparat biserica româ
nească. Se înalţă acolo pe deal, 
dominând oraşul. Când sui dea
lul — până mai eri o mocirlă 
mişcătoare — mereu îţi vine în 
minte credinţa celor ceeau în
fipt-o acolo şi dărnicia cj.lorce 
nu i-au făcut loc decât ecolo 
ia marginea oraşului.

Azi, are din nou nevoie de 
reparaturi sau de îmbunătăţiri.

Şi pentru această biserică 
românească, cinematograful ora
şului nu s’a învrednicit măcar o- 
dată să dea un film gratuit.A dat 
însă zilele trecute pentru una 
minoritară.

Nimic de zis. Dimpotrivă; a- 
plaudăm gestul oraşului. De 
vreme ce tot n’are beneficii de 
pe urma lui, foarte bine face 
că s'a gândit la biserici. Tra
duce astfel în fapt desideratul : 
Cinematograful în serviciul cul
turii.

Dar, d-le Primar, crede-mă, 
prea e lipsit de tact ajutorul 
pe care-1 daţi concetăţenilor 
noştri minoritari, pentrucă în ie
rarhia instituţiunilor dintr’un 
Stat — poate vă aduceţi şi dv. 
aminte — loculprim îl are ins
tituţia de Stat. Ce aţi fi zis dacă 
în anul 1913, cinematograful 
Apollo din Braşov ar fi rulat 
filme în folosul liceului Şaguna? 
Curios, nu? Brassói „Lapok ar 
fi ţipat din zece guri împotriva 
unui asemenea atentai ia sigu
ranţa... ştiu şi eu a cui siguranţă!

Noi nici nu ne gândim la ţi
pete — şi atunci ca şi acum 
tot atât de inutile. Şi nici nu 
protestăm când unei trupe de 
teatru minoritare i se închiriază 
sala pe un preţ bagatel sau 
gratuit. Asta priveşte gospodă-

de Ion Colan.

ria oraşului, ceea-ce însemnea
ză: »Cum îţi vei aşterne, aşa 
vei durmi*.

Dar ori cum, am fi vrut să 
citim şi noi odată pe afişe că 
într’o Sâmbătă sau Duminecă 
seara «va rula marele film cu
tare, în folosul bisericii româ
neşti din localitate*.

Aşa ar f i  fo s t  drept.
Că va rula de acum înainte? 

Asta-i altă căciulă! Noi, —sdacă 
nu e cu supărare — deocam
dată numai întrebăm, fără nici 
un gând rău: dece întâiu pen-j 
tru altă biserică?

Şi încă odată, accentuăm: nil 
este vo'ba decât despre o cu- 
ouncioasâ întâietate care ni se 
cuvine.

Şi încă ceva: nu s’ar putea 
închiria acest cinematograf Des
părţământului „Astrei* Sfântu 
Gheorghe ? Oraşul tot n’are 
vre-un folos mai acătării de pe 
urma lui. Al Astrei fiind însă, 
toţi ar profita mai mult. Cinema 
„Astra* Braşov, o poate oricând 
dovedi aceasta.
^Dar şi asta e numai o... cu
viincioasă întrebare.

Presa militară în 
Rusia sovietică

O importanţă extraordinară se 
acordă în Rusia sovietică pro
pagandei în armată prin care 
fapt se explică marea desvol- 
tare a presei militare comuniste.

In Rusia sovietică apar în 
prezent 10 ziare militare regio
nale, după numărul regiunilor 
militare ale Uniunii sovietice. In 
acest număr de ziare militare 2 
sunt destinate marinei, 3 arma
tei teritoriale, 5 naţionalităţilor 
minoritare şi sunt scrise în lim
bile armeană, gruzină, etc. Tira
jul general al acestor ziare a- 
junge la 600.000 exemplare săp
tămânal.

Inafară de aceste ziare sunt 
şi foi murale, cari se iipesc în 
cazărmile sovietice, in redacţiile 
ziarelor militare lucrează ziarişti 
de profesiune, numeroşi func
ţionari de control şi alţi cola
boratori şi corespondenţi mi
litari în număr de vre-o 50.000.

Principalul ziar militar este 
„Krasnaia Zvezda*, care apare 
la Moscova şi e organul coman
damentului politico militar.

O destul de mare importanţă 
se acordă în Rusia sovietică şi 
aşa zisei literaturi militare. In 
prezent se fac pregătiri pentru 
editarea de cărţi de popularizare 
care au a forma psihologia mi
litară a populaţiei Uniunii sovie
tice şi a fi în aceiaş timp un 
manual pentru chestiuni de răz
boi al masselor largi.

importanţa conferinţei 
Micii înţelegeri.

In „Echo de Paris*, cunos
cutul ziarist Pertinax, ocupân- 
du-se de conferinţa Micei înţe
legeri, aminteşte că după toate 
probabilităţile, Ungaria va cere 
în sesiunea din Iunie a Consi
liului Ligii Naţiunilor, rezolvarea 
definitivă a chestiunii optanţilor, 
fie prin reconstituirea tribunalu
lui arbitrai mixt de la Paris, tie 
prin trimiterea afacerii la Curtea 
de justiţie din Haga.

Pertinax notează că statele 
Micii înţelegeri sunt deopotrivă 
interesate să împiedice un suc
ces al cererilor Ungariei în ma
terie de legislaţie agrară.
1 In chestiunea tratatului dela 
Trianon, campania lordului Ro- 
thermere, după aprobarea ei 
solemnă de către d 1 Mussolini 
şi după călătoria parlamentari
lor italieni la Budapesta, a că
pătat o importanţă internaţio
nală. E necesar, închee Pertinax, 
ca statele Micii înţelegeri să 
ţină seama mai serios de pri
mejdiile externe, în lupta interna 
dintre partide, şi să afirme în 
mod cât mai convingător, dis
ciplina şi stabilitatea lor.

Zece ani dela întemeierea 
Partidului Ţărănesc.

In toamna aceasta împlînin- 
du-se 10 ani dela întemeierea 
partidului ţărănesc, partidul na- 
ţional ţărănesc va sărbători a* 
ceastă dată cu un 'deosebit fast.

Cu acest prilej se va scoate 
în broşură istoricul începuturilor 
partidului ţărănesc şi activitatea 
sa în cei 10 ani, timp în care 
acţiunea partidului ţărănesc a 
fost împletită cu acea a parti
dului naţional.

Tot cu această ocazie se va 
alcătui un album, care să înfă
ţişeze cadrele şi statmajorele 
partidului naţional ţărănesc atăt 
la judeţe cât şi la centru (foto
grafii şi scurte biografii).

Conducerea partidului a dat 
însărcinarea d lui MilI. Ionescu 
Berbecaru pentru pregătirea fes
tivităţilor, întocmirea istoricului 
şi albumului partidului.

Situaţia agricolă în Ardeal 
ia 15 Mai.

După ştirile recente sosite la 
ministerul agriculturei situaţia a- 
gricolă în Ardeal se prezintă pe 
ziua de 15 Mai astfel:

Condijiunile atmosferice au 
fost în general prielnice semă
năturilor, cari promit o recoltă 
mai abundentă decât în anul 
precedent.

M ii puţin mulţumitoare este 
starea culturilor din judeţele 
Someş, Satu Mare şi Sălaj, unde 
semănăturile de toamnă nu s’au 
putut îndrepta decât parţial. Sta
diul muncilor agricole*; este mai 
avansat decât în restul ţârii şi 
se apropie de sfârşit.

Situaţia agricolă a ţării întregi 
a fost în general satisfăcătoare 
pulându-se conta pe o recoltă 
normală, care probabil va fi 
egală cu mijlocia ultimilor 5 
ani, presupunând bineînţeles că 
timpul va favoriza de acuma 
înainte desvoltarea culturilor.

Dela „Astra*.

Mulţumită pudică
Comitetul Despărţământului 

Central judeţean »Astra* Bra
şov, în şedinţa sa din 15 Mai c. 
luând act de donaţiunea d-nei 
Maria Popescu-Bogdan — o mi
nunată iie turceasca, veche de 
peste o sută de ani — îi mul
ţumeşte mult pentru continui
tatea pe care o păstrează în 
şirul preţioaselor donaţiuni fă
cute şi până acum, bibliotecii 
şi muzeului „Astrei* Braşov.

Comitetul.

f
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R ăm ăşiţele  p ăm ân teşti ale  scum pei n o a s
tre m am e

REVEICfl T. ZERN0VE9NU
născută Moldoveanu,

i d e ce d a tă  în H uşi la 1918  ad u cân d u -le  spre a  
fi reînhum ate în cimitirul bisericei Sf. Treim i 
de P e T ocile , rugăm  rudele, prietinii şi cunos- 

j cuţii s ă  b in ev o iască  a  lua parte la a c e a s tă  c e 
rem onie, ca re  v a  a v e a  lo c în ziua de Dumi
n e că  2 0  M ai 1928.

Cortegiul v a  p leca  din P ia ţa  Prundului la 
*ora 3  d u p ă am iazi.

Dr. D. T. Zernoveanu. 
Lt.-Colonel V. T. Zernoveanu. 
Maior N. T. Zernoveanu.

m

TIPOGRAFIA A , MUREŞIANU i hkA flitocfi Ui w  MP. BKAţOV

Protestul asociaţiilor do presa
în contra prigoanei ziariştilor

»Comitetele organizaţiunilor de presă din Capitală (Sindica
tul ziariştilor, Asociaţia generală a Presei şi Uniunea ziariştilor 
profesionişti), întrunite în şedinţă comună în ziua de 17 Mai 1928,. 
discutând situaţia creată presei prin măsurile din ultimul timp ale 
guvernului, măsuri cari fac imposibilă exercitarea liberă a unor 
drepturi categoric garantate prin Constituţie, au hotărât convo
carea unei întruniri extraordinare a tuturor profesionişti
lor scrisului, în ziua de Joi 24 Mai 1928, orele 11 dim. în  
sala Sindicatului ziariştilor*.

INFORM A T I H N I
M

Universitatea din Cluj a
conferit într’o şedinţă solemnă
ţinută eri în aula universităţii,
titlul de „doctor honoris cauza*
abatelui Zavoral, care de două
zile este oaspele Clujului.•

Fostul principe moştenitor 
Carol plecând din Anglia s-a 
stabilit provizoriu în Belgia lo
cuind la otelul „Chateau d’Ar- 
denne* în apropiere de Dinant. 

•
Numire. D-l avocat Ioon  Gău

rea a fost numit în postul va
cant de jurisconsult judeţean.

•

înjunghiat. Servitorul Fe- 
rencz Ignaz dela firma Einzig 
expeditor în acest oraş str, Gă- 
rei, pe când venea dela balul 
servitorilor din str. Furcilor mer
gând spre casă a fost înjunghiat 
de un individ necunoscut. Cer
cetările se fac de circ. H.̂

•

Deţinut. Judele de instrucţie 
a dispus arestarea fostului con
ducător al sucursalei librăriei 
„Cartea Românească* din Bra
şov, constatânduse, în urma 
unei anchete făcute, o lipsă de
peste 703.000 lei la încasări.•

Grevă parţială. In decursul 
tratativelor pentru prelungirea 
contractelor colective ale mun
citorilor din „Ţara Bârsei“, s’a 
declarat eri o grevă parţială la 
fabrica Scherg. După cum ni 
se comunică s’au pus în grevă 
peste 350 lucrătoare din această 
fabrică.

"■ ...........■

CERCETAŢI
cel mai bine asortat 
Magazin de manufac
tură şi specialităţi în 
stofe pentru Dame şi 
:—: Domni :—:

E M I L  JB O LO C rA
BRIŞOV, Târgul Rrâolui 3

Depozitele fabricelor de
stofe şi postav B U H U ŞI 

şi P R E Ş M E R .
2 1 l î5—0

! - ■  : : ---------------------  «
•

Farmacii de serviciu. In 
timpul dela 19 Mai—2 Iunie 
vor face serviciu peste amiazi, 
noapte şi în Dumineci Farma
ciile: H. Schneider la „Leul de 
aur* str. Porţii 21 şi Cuteanu
„La Steaua* str. Lungă 5.•

Preţul aurului şi al argin
tului. Comisiunea specială de 
pe lângă ministerul de indus
trie şi comerţ care se ocupă cu 
fixarea preţului aurului şi al ar
gintului, cercetând preturile a- 
cestor două metale pre|ioase 
de pe pieţele mondiale, a sta
bilit următoarele preţuri: Aur 
108.160 Iei kgr. Argint 2.834 Ier 
kgr. Aceste preţuri sunt valabile 
pentru tranzactiunile din consu
mul intern pe intervalul dăla Í6 
la 31 Mai a. c. •

Aviz. Membrii Societăţi! me
seriaşilor români „Lumina“ sun?; 
ruga(i a lua parte la reîrhuma- 
rea osămintelor răposatei Rem 
veica T. Zernovean  care va a- 
vea loc Duminecă, 20 Mai c^ 
la orele 3 p. m.

Plecarea în corpore la orele 
2 dela Liceul Şaguna. — Co- 
mitetuK

— Membrii societăţii „Junii 
Bătrâni“ sunt rugaţi a lua parte 
la reînhumarea osămintelor ră
posatei Reveica T. Zernovean,, 
care va avea loc mâne, Dumi
necă 20 Mai. Plecarea în cor
pore va fi dela biserica Sft8, 
Treimi Tocile la orele 2lh . —  
Comitetul. #

Numărul viitor al ziarului
va apare din cauza sărbătoarea 
de Luni (Constantin şi Etena)> 
Miercuri la ora obicinuită.

Masa student lor „V. Oni- 
ţiu* pentru ajutorarea elevilor 
lipsiţi dela liceul „A Şaguna** 
din loc, mulţumeşte şi pe acea- 
stă cale d-lor Dr. D. T. Z em om 
veanu Loc*mcoL Vasile T, Z e r  
noveanu M Jo r  Nae T. Zer• 
nooeanu  pentru frumosul dar de* 
2000 lei, cu ocaziunea înmor
mântării în cimitirul bisericii Sf. 
Treimi din Braşov Tocile a osă
mintelor scumpei lor mame
f  R eveica T. Zernoveanu .

*

Societatea Turistică din 
Braşov aranjează la 19 Maiu*. 
seara la ora 8, în sălile Redou- 
tei o serată cu dans şi program*, 
pentru fondul Căminul de adă
post, care se va zidi pe Piatra 
Mare. Programul bogat conţine 
o conferinţă a preşedintelui 
Halász Iuliu, solo de vioară, arii
şi o piesă teatrală, apoi dans». •

Cinema „Astra“ (Apollo)
1 9 - 2 0 —21 Maiu 

Senzaţie mondială

CHANG
Societatea „Junilor Roşiori* 

aduce şi pe această cale mul
ţumiri d-nei şi d-lui Dumitru 
Furnică care au binevoit de au 
făcut Parastasul întru odihna 
membrilor răposaţi pe cheltu
iala proprie, cu ocazia Adunării 
generale, donând tot odată şi o 
tavă de aramă pentru colivă, iar 
d-lui Costi Cocă Orghidan pen
tru facerea a 12 lăibărici pentru
juni. — Comitetul.. •

1IIZ. Societatea Junilor cu ti* 
nerii din Braşovul Vechiu va ţi
nea Maialul Duminecă in ziua 
de 20 Maiu 1928, la caz de 
t mp nefavorabil se amână pe 
27 Maiu în locul din (Stejeriş). 
Pentru comitet: N .colae Tom a, 
preş. 3—2

sau Misterele Junglei Siameze.
Afară de aceasta cel mai nou 

Ufa-Journai.
• .

22—25 Maiu 
Senzaţie mondială

Gând flăcările înşeală
Tablouri din viaţa socială în 

8 acte
In rolul principal:

Henny Poiten
Afară de aceasta cel mai nou

Ufa1 Journal.
•

28—31 Maiu

„ L  U T  H E  R -
Rcdaotor_rtsp&nsabd VICTOR :BRANISC&


